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Drept internaţional 
 

 

CAPITOLUL 1 
PACTUL INTERNAŢIONAL AL ONU – PENTRU UN 

VIITOR MAI BUN. CADRUL GENERAL1 

 
I. Introducere 
 
Pactul pentru viitor, adoptat în unanimitate duminică, 23 septembrie 2024, de statele 

membre ONU, prevede 56 de „acţiuni” pentru a face faţă la „cele mai mari provocări 
ale vremurilor noastre”, de la domenii istorice ale menţinerii păcii până la subiecte mai 
inovatoare, precum inteligenţa artificială. 

Desfăşurarea acestui summit a fost stabilită prin raportul Agenda noastră comună, 
publicat de secretarul general al ONU, în septembrie 2021, şi care evidenţiază 
importanţa accelerării realizării Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă (ODD), 
solicitând astfel organizarea unui summit viitor în 2024. 

Rezoluţia 76/307, adoptată de Adunarea Generală a Naţiunilor Unite la 8 septem-
brie 2022, a definit ulterior modalităţile summitului şi, în special, elaborarea unui 
document final. 

Preşedintele Adunării Generale a Naţiunilor Unite a numit Germania şi Namibia 
drept coordonatori pentru elaborarea unui document final, intitulat Un pact pentru un 
viitor mai bun care să se bazeze pe consultări interguvernamentale, precum şi pe 
contribuţiile diverselor părţi interesate, inclusiv din partea societăţii civile. 

Pe 26 ianuarie 2024, coordonatorii au propus un proiect zero, care prezenta 
structura şi principalele orientări, precum şi aproximativ o sută de angajamente care ar 
putea fi asumate de şefii de stat şi de guvern în documentul final. 

Documentul final este structurat în jurul mai multor elemente-cheie, inclusiv 
reafirmarea faptului că cei trei piloni ai naţiunilor Unite (dezvoltare, pace şi securitate şi 
drepturile omului) sunt strâns legaţi. Eradicarea sărăciei în toate formele şi dimensiunile ei este 
considerată cea mai mare provocare globală şi o condiţie esenţială pentru dezvoltarea durabilă. 

 
II. Obiective principale 
 
1. Pacea şi dreptul internaţional 
 
Subliniind „creşterea şi diversificarea” ameninţărilor la adresa păcii mondiale, în 

special „riscul de război nuclear”, pactul reiterează angajamentele fundamentale ale 
membrilor ONU, respectarea cartei, drepturilor omului şi a dreptului internaţional, 
protecţia civililor, diplomaţia pentru soluţionarea conflictelor, principii care sunt 
încălcate zilnic în întreaga lume. 

Pactul reafirmă, de asemenea, angajamentul faţă de eliminarea armelor nucleare. 

 
1 juridice.ro, 10.10.2024. 
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În timp ce câteva zeci de mii de căşti albastre sunt desfăşurate în întreaga lume, el 
recunoaşte nevoia de a adapta misiunile ONU de menţinere a păcii, criticate uneori de 
ţările-gazdă, pentru a răspunde mai bine la realităţile actuale (acţiunea 21). 

În special, el îi cere secretarului general să facă recomandări cu privire la modul în 
care „setul de instrumente ONU poate fi adaptat”, pentru a răspunde într-un mod mai „flexibil” 
şi „personalizat”, în funcţie de situaţiile din teren. 

 
2. Clima 
 
„Schimbările climatice sunt una dintre cele mai mari provocări ale timpului nostru” 

şi „suntem foarte îngrijoraţi de ritmul lent actual al progresului în limitarea acestora”. 
Cu toate acestea, Pactul depăşeşte, cu adevărat, angajamentele asumate la COP28 

la sfârşitul anului 2023 (acţiunea 9), „tranziţie” pentru a se îndepărta de combustibilii 
fosilii, triplarea capacităţilor regenerabile până în 2030, neutralitatea carbonului până în 2050, 
continuarea eforturilor pentru a limita încălzirea la +1,5⁰C. 

 
3. Dezvoltarea şi finanţarea 
 
Pactul promite să accelereze eforturile pentru atingerea Obiectivelor de Dezvoltare 

Durabilă care urmăresc, în special, până în 2030, eradicarea sărăciei extreme, lupta împotriva 
foametei, egalitatea de gen, educaţia. 

În acest context, subiect apropiat de inimile celor mai sărace ţări, Pactul se 
angajează să „accelereze reforma arhitecturii financiare internaţionale” (acţiunea 47) pentru a 
permite în special anumitor state care sunt excluse din aceasta să aibă acces mai uşor la 
finanţare preferenţială de la băncile de dezvoltare, pentru a investi în ODD şi a se 
pregăti pentru impactul încălzirii globale. 

Totuşi aceste reforme vor trebui să treacă prin decizii luate în altă parte, la direcţia 
Fondului Monetar Internaţional (FMI) sau a Băncii Mondiale, în special. 

 
4. Transformarea guvernanţei globale 
 
4.1. Reforma Consiliului de Securitate al Naţiunilor Unite rămâne o prioritate a Summitului 

viitor. 
4.2. Adunarea Generală a Naţiunilor Unite este afirmată ca Organul Central al Naţiunilor 

Unite şi, prin urmare, ca principalul organism deliberativ şi reprezentativ. 
4.3. Întărirea poziţiei Consiliului Economic şi Social al Naţiunilor Unite (ECOSOC) ca 

organism principal pentru coordonarea şi dialogul politic privind dezvoltarea 
economică şi socială şi, prin urmare, realizarea ODD-urilor 

4.4. Necesitatea reformării arhitecturii economice globale este urgenţă, pentru a răspunde 
mai bine provocărilor contemporane şi pentru a reflecta mai bine realitatea lumii de 
astăzi şi, în special, pentru a putea accelera investiţiile în favoarea ODD. 




